
Dwa n-katy foremne polozone w równoleglych plaszczyznach

polaczone sa paskiem kwadratów lub trójkatów równobocznych:

W pierwszym przypadku ograniczona w ten sposób bryle

nazywa sie archimedesowym graniastoslupem, w drugim

zas antygraniastoslupem. Graniastoslup taki jest wyzszy od

antygraniastoslupa o tej samej krawedzi, ten drugi jest jednak jakby

szerszy. A który ma wieksza objetosc? Dla n = 3 przy krawedzi 1

mamy dla graniastoslupa ,;;, dla antygraniastoslupa zas V;, czyli
wiecej. Czy jednak kazdy n-graniastoslup ma mniejsza objetosc od

n-antygraniastoslupa o tej samej krawedzi? Polecamy badania.
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- Czy wszystkie zbiory liczb

rzeczywistych, nalezace do klasy OD

lub nawet do klasy OD[R] (patrz

Delta 11/1999), sa zdeterminowane

w sensie Mycielskiego-Steinhausa?

Jest to hipoteza podobna do hipotezy

continuum w tym sensie, ze jest ona

niezalezna od aksjomatów ZFC plus

wszystkie znane aksjomaty istnienia

duzych liczb kardyni1lnych i jest takze

niesprzeczna z teoria ZFC przy zalozeniu

istnienia duzych liczb kardynalnych.

- Czy PTIME =1= NPTIME lub chocby

PTIME =1= PSPACE?

Pytania te i podobne dominuja

wspólczesna informatyke teoretyczna

i pierwsze z nich mozna rozumiec jako

problem trudnosci pytan typu: "czy

istnieje dowód danej hipotezy nie

przekraczajacy danej dlugosci". Na razie

problem ten opiera sie wysilkom wielu

informatyków, logików i matematyków.

Zegar sloneczny typu camera obscura,

kosciól sw. Petroniusza w Bolonii, 1655.

M 910. Czy na plaszczyznie mozna umiescic skonczona liczbe parabol, tak by

ich wnetrza pokryly cala plaszczyzne? (Wnetrzem paraboli nazywamy wypukla

figure, której brzegiem jest ta parabola).

Rozwiazanie na str. 7

M 911. Dwie parabole o prostopadlych osiach przecinaja sie w czterech

punktach. Udowodnic, ze punkty te leza na jednym okregu.

Rozwiazanie na str. 12

M 912. Dwie parabole o równoleglych osiach przecinaja sie w punktach Ao

i Bo. Na pierwszej z nich wybrano punkty Al, A2"'" A2n, na drugiej punkty

Bl, B2"'" B2n tak, ze AoAl II BoBl, AlA2 II BlB2"'" A2n-lA2n II B2n-lB2n'

Udowodnic, ze A2nBO II B2nAO'

Rozwiazanie na str. 7

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 519. Zapomniano wylaczyc czajnik elektryczny z 500 cm3 wody

o temperaturze poczatkowej 16°C. Opór spirali grzalki czajnika wynosi 16 n.

Po jakim czasie od chwili wlaczenia czajnika cala woda wygotuje sie?

N apiecie w sieci wynosi 220 V, wpólczynnik sprawnosci czajnika 60 % (dla

uproszczenia przyjmujemy, ze sprawnosc jest stala). Cieplo wlasciwe wody

c = 4190 Jj(kg· K), cieplo parowania wody r = 2,255.106 Jjkg.

Rozwiazanie na str. 6

F 520. Równolegle do oporu R = 9 n podlaczonego do baterii wlaczono

nieznany opór Rx. Okazalo sie, ze moc wydzielona na zewnetrznej czesci obwodu

nie zmienila sie. Wyznaczyc wielkosc oporu Rx. Opór wewnetrzny zródla wynosi
r = 1n.

Rozwiazanie na str. 14
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